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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/04/2022) vom 22.06.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Frau Claudia Bern  
Herr Klaus Biewald  
Herr Mike Distler in Vertretung für Bernd Wackernagel 
Herr Marcus Hegewald  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Wilhelm Kuhn in Vertretung für Inken Kuhn 
Herr Uwe Lüthje in Vertretung für Thomas Eschenlauer 
Herr Martin Opp  
Herr Jan-Rolf Plagmann  

beratendes Mitglied 
Herr Karl Christian Fleischfresser  

von der Verwaltung 
Frau Martina Kussin  

Gäste 
Frau Maren Biewald  
Herr Marc Wenzel  

Protokollführer/in 
Frau Antje Neefe  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Thomas Eschenlauer  
Frau Inken Kuhn  
Herr Bernd Wackernagel  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:07 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Sitzung des Werkausschusses 

"Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" vom 04.05.2022 und 
Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 8.   Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandsbe-

richt 
 

   
 9.   Promenadengestaltungskonzept LABOE/BV/591/2022 
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit gegeben ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es ergeben sich keine Einwände zur Tagesordnung. 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die/Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Wedel spricht dem Bauhof ein Lob für die Pflege der Grünanlagen im Ort aus und bittet 
um Weitergabe.  
Gleichzeitig bittet er um Wahrnehmung der Verkehrssicherungspflicht bezüglich des zuge-
wachsenen Grundstücks gegenüber vom ehemaligen REWE im Dellenberg. Hier sei ein Be-
gehen des Fußwegs mit 2 Personen nicht mehr möglich. 
Außerdem fragt der nach, ob es einen neuen Sachstand bezüglich des Hafenpavillons gibt. 
Herr Bürgermeister Voß bedankt sich für das Lob und wird es an den Bauhof weitergeben. 
Bezüglich der zugewachsenen Grundstücke wird eine Meldung an das Ordnungsamt erge-
hen. In Sachen Hafenpavillon ist Herrn Bürgermeister Voß noch kein neuer Sachstand be-
kannt. 
 
Herr Hildebrandt möchte wissen, ob die mittlerweile ca. 50 Jahre alte Schwimmhalle bereits 
bezahlt ist oder noch mit Restschulden belastet ist. 
Herr Bürgermeister Heiko Voß berichtet, dass sowohl noch Restschulden als auch Abschrei-
bungen für die MWSH fällig sind. Die genauen Beträge werden nachgereicht. 
 
Herr Krause weist darauf hin, dass im Krützkrög bereits um 16/17 Uhr am Nachmittag die 
Straßenbeleuchtung aktiviert ist. Insbesondere vor dem Hintergrund der Energieeinsparung 
bittet er um Änderung der Einstellungen. 
Herrn Bürgermeister Voß ist die Problematik bekannt, der Erschließungsträger ist bereits 
informiert, hier wird so schnell wie möglich eine sogenannte Astrosteuerung instal-
liert/programmiert, die sich an der Dämmerung in den verschiedenen Jahreszeiten orientiert. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Sitzung des Werkausschusses "Ha-

fen, Tourismus und Schwimmhalle" vom 04.05.2022 und Bekannt-
gabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es ergeben sich keine Einwände zur Niederschrift. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle teilt mit, dass im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 
04.05.2022 keine Beschlüsse gefasst worden sind. 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle teilt mit, dass ein neuer Sitzungsplan für das zweite Halbjahr 
versendet wurde. Er weist auf einen neuen Termin für den Werkausschuss am 10.08.2022 
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hin. Hier soll das Thema Liegenschaften im Bereich des Gemeindebetriebes beleuchtet wer-
den. Es wird noch einmal schriftlich fixiert, was diesbezüglich seitens der Verwaltung vorbe-
reitet und noch vor der nächsten Werkausschusssitzung vorgelegt werden möge. 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
Herr Bürgermeister Voß informiert über folgende Punkte: 
 
Aktuelle Berichterstattung in den KN zur Schwimmhalle 
In der Bürgermeisterkonferenz vom 01.06.2022 sind die 12 Bürgermeister*innen der Kom-
munen zusammengekommen, die sich per Beschluss für einen Beitritt zum Zweckverband 
ausgesprochen haben. Im Rahmen der Beratungen innerhalb der Orte spielte der alte 
Standort keine Rolle. Die Beschlüsse wurden auf der Grundlage des Gutachtens und der 
darin untersuchten Flächen bzw. der damit verbundenen Kostenanalyse getroffen. Im Er-
gebnis wurde klar vereinbart, dass die Priorität zunächst darauf liegt, mit Schönkirchen und 
Mönkeberg zu sprechen, die sich bisher noch nicht klar pro Zweckverband positioniert ha-
ben. Sollten sich diese beiden Gemeinden zu einem Beitritt bewegen lassen und somit aus-
reichend Finanzmittel zusammenkommen, würden die Schritte zur Gründung eines Zweck-
verbandes in die Wege geleitet. Bleiben die Gespräche erfolglos, wird empfohlen, die 
Zweckverbandsverhandlungen für beendet zu erklären. 
Die aktuelle Berichterstattung in den Kieler Nachrichten über einen Plan B des Bürgermeis-
ters wird scharf kritisiert. Die Kieler Nachrichten sind im Ort nicht mehr präsent, sie nehmen 
an keinen der Sitzungen mehr teil und doch wird ein aktuell nicht brisantes Thema hochge-
zogen und zum Anlass genommen, gleich 4 Artikel daraus zu machen. Diese Entwicklung 
gibt Anlass zum Bedenken. 
 
Nachdem der Tagungsordnungspunkt für beendet erklärt wurde, bittet Bürgermeister Heiko 
Voß darum, weitere Mitteilungen vorzutragen. Der Vorsitzende Herr Meggle lässt darüber 
abstimmen zum TO-Punkt 7 zurückzukehren: 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Bürgermeister Voß informiert weiter über folgende Punkte und Anfragen: 
 
Einwohnerbefragung Tourismusakzeptanz 
Die Einwohnerbefragung läuft noch bis 26.06.2022. Bereits jetzt liegen ca. 850 Rückläufe 
vor. Dabei handelt es sich um einen sehr guten Wert. Mit der Auswertung wird im August 
gerechnet. 
 
Uhr am Birkenweg 
Die Uhr befindet sich im Gemeindeeigentum. Es wurde bereits Kontakt zur Reklamewerkstatt 
aufgenommen, um sie attraktiver zu gestalten und den Betrieb der Uhr sicherzustellen. 
 
Kaigebühren 
Die Antworten auf die 5 Fragen von Herrn Fleischfresser aus der letzten Sitzung sind dem 
Protokoll beigefügt. 
 
Frau Kussin geht noch auf weitere Anfragen bezüglich des Hafens aus der letzten Sitzung 
ein: 
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E-Ladesäulen am Yachthafen 
Die Antwort wird in der nächsten Sitzung nachgereicht. Herr Meggle als Fragesteller konkre-
tisiert, dass mit den Ladesäulen die Stromkästen auf den Stegen gemeint sind. Ein Ergebnis 
wurde noch nicht mitgeteilt. 
 
Sachstand ausstehende Forderung 
Die Vollstreckung gegen den ehemaligen Hafenlieger läuft in Hamburg. 
 
Stellplatzregelung eines Mieters in der Hafenbörse 
Die Entgelte für Miete und Stellplätze sind beide vertraglich geregelt und werden regelmäßig 
bezahlt. 
 
 
TO-Punkt  8: Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandsbericht 
 
Frau Kussin informiert darüber, dass das Jugendzentrum derzeit das Außengelände nutzt 
und gleichzeitig attraktiviert. In den Sommerferien wird es ebenfalls für Aktionen im Rahmen 
des Ferienpasses genutzt. 
 
Herr Aulitzky fragt nach, ob zwischenzeitlich weitere Veräußerungen getätigt wurden. 
Herr Bürgermeister Voß verneint dies. 
 
 
TO-Punkt  9: Promenadengestaltungskonzept 

Vorlage: LABOE/BV/591/2022 
 
Herr Bürgermeister Voß erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Herr Meggle bittet um Ergänzung der Formulierung „von der Meerwasserschwimmhalle bis 
hinter den Strandkiosk…“ 
 
Es schließt sich eine Diskussion an. 
 
Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus und Schwimmhalle“ empfiehlt der Gemeindevertre-
tung zu beschließen, den Bürgermeister zu beauftragen, für den Strandpromenadenabschnitt 
Meerwasserschwimmhalle bis hinter den Strandkiosk Birkenweg eine freiraumplanerische 
Machbarkeitsstudie mit drei verschiedenen Gestaltungsmöglichkeiten erstellen zu lassen. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Kroglowski fragt an, nach welchen Kriterien die Entscheidung für die Badeaufsicht ge-
fällt wird. 
Herr Bürgermeister Voß verweist auf die jahrelange gute Erfahrung mit der DRK-
Wasserwacht, die jedes Jahr zuverlässig Personal zur Verfügung stellt. 
 
Herr Fleischfresser fragt nach, warum die Beschilderung „Parken mit Parkschein“ im Bereich 
der Garagen im Buerbarg wieder entfernt wurde.  
Hier konnten die vorgeschriebenen Maximalabstände zum nächsten Parkautomaten nicht 
eingehalten werden, erläutert Herr Bürgermeister Voß. Hier ist die Einrichtung von gemeind-
lichen Parkplätzen beabsichtigt. 
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Herr Fleischfresser bittet darum, das Thema „Sachstandsbericht Parkflächen“ im nächsten 
Bauausschuss zu behandeln. 
 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle schließt um 19:38 Uhr den nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
   
   

Michael Meggle Antje Neefe Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
  gesehen: 
   
   
   
  Heiko Voß 
  - Bürgermeister - 
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